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Introducere |  7

Introducere

Și toate acestea li s-au întâmplat ca să fie exemple; și 
sunt scrise pentru avertizarea noastră, peste care au 
ajuns sfârșiturile lumii.

1 Corinteni 10:11

Tot ce li s-a întâmplat oamenilor din Vechiul Testament a 
fost scris pentru ca noi să învățăm din experiențele lor. Din 

experiențele acestor oameni am învățat o mulțime de lucruri 
care m-au ajutat în viața mea și în slujire.

În general, viața ta este suma totală a alegerilor pe care le-ai 
făcut. Iar în cartea aceasta, voi vorbi despre viața lui Iosif; el a 
trecut, cu siguranță, prin lucruri care nu au fost o consecință 
directă a alegerilor sale. Frații săi l-au vândut ca sclav (Gen. 
37:28). Stăpânul său l-a acuzat că a comis adulter cu soția sa și l-a 
băgat în închisoare (Gen. 39:19–20). Totuși, el a avut de ales cum 
să răspundă în fața acestor situații.

Iosif este un exemplu minunat de om care a trecut prin 
lucruri cumplite, total contrare a tot ceea ce Dumnezeu îi ară-
tase, dar care a rămas totuși credincios. Lui Iosif i s-au întâm-
plat lucruri pe care nu el le-a ales, pe care nu el le-a provocat în 
mod direct să se întâmple. Cred că același lucru este valabil și 
pentru noi. Trăim într-o lume decăzută, și oamenilor buni li se 
întâmplă lucruri rele. Dar modul în care reacționezi la aceste 
lucruri rele și alegerile pe care le faci îți vor determina viitorul.

Poți învăța din propria experiență și din lucrurile care îți ies 
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8  | Lecții din viața lui Iosif

în cale, dar nu trebuie să o faci. Eu le spun adesea oamenilor 
că, deși este clar că învățăm prin „școala grea a vieții”, există o 
cale mai bună; poți învăța, în schimb, din exemplele altora, de la 
învățătorii din viața ta și citind povestirile oamenilor din Biblie.

Majoritatea oamenilor nu au văzut aceste adevăruri în viața 
lui Iosif. Și majoritatea nu extrag o aplicație practică pentru 
viața lor din ceea ce a fost scris despre Iosif. Aceasta nu este doar 
o poveste despre ce s-a întâmplat acum 4.000 de ani. Trebuie 
să vedem ce legătură are aceasta cu noi. Există multe paralele 
între ceea ce s-a întâmplat cu Iosif, modul în care Dumnezeu 
lucrează în viața noastră și felul în care diavolul vine împotriva 
noastră.

La fel ca Iosif, și noi putem alege dacă devenim plini de amă-
răciune sau mai buni. Putem alege să ne păstrăm o atitudine 
bună și să avem încredere în Dumnezeu. Acesta este unul dintre 
aspectele din viața lui Iosif pe care Dumnezeu le-a folosit pen-
tru a-mi vorbi. Iosif este unul dintre personajele mele preferate 
din întreaga Biblie, iar lecțiile pe care le-am învățat din viața lui 
m-au binecuvântat. Cred că și pe tine te vor binecuvânta.
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Capitolul 1

Dumnezeu vorbește prin vise

Potrivit înțelegerii pe care o am din Scriptură, doar trei per-
sonaje majore din Vechiul Testament nu au fost mustrate: 

Iosif, Samuel și Daniel.
Moise a omorât un om, crezând că face voia lui Dumnezeu 

(Ex. 2:12). S-a mâniat și a făcut lucruri împotriva voii lui 
Dumnezeu, iar din această cauză, Domnul nu l-a lăsat să intre 
în Țara Promisă (Num. 20:12; Deut. 34:4). Ilie a coborât foc 
din cer (1 Regi 18:36–38) și a făcut lucruri mari, dar a fost atât 
de cuprins de mândrie, încât a fugit de Izabela și I-a cerut lui 
Dumnezeu să îl omoare (1 Regi 19:2–4); așa că, Dumnezeu i-a 
luat slujirea și i-a dat-o lui Elisei (2 Regi 2:11–13). David a fost un 
om după inima lui Dumnezeu (1 Sam. 13:14), dar a comis adul-
ter cu Batșeba (2 Sam. 11:1–5) și l-a ucis pe Urie pentru a ascunde 
acest păcat (2 Sam. 11:15, 24, 26).

În Noul Testament, Pavel a avut și el câteva probleme majore. 
Printre altele, el (pe când era Saul) a consimțit la moartea prin 
lapidare a lui Ștefan, primul martir creștin (Faptele 7:58–60 și 
8:1). Petru, desigur, spunea sau făcea mereu câte ceva greșit. 
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10  | Lecții din viața lui Iosif

Uneori, părea că singurul moment în care Petru deschidea gura 
era ca să bage piciorul în gură!

Biblia nu idealizează deloc aceste personaje. Le prezintă cu 
toate defectele lor, arătându-le atât eșecurile, cât și succesele. Și 
sunt lucruri pe care le putem învăța de la ele.

Poți vedea în toată Scriptura că Dumnezeu a folosit și 
a binecuvântat oameni imperfecți. Aceasta arată harul lui 
Dumnezeu în acțiune și există lecții grozave pe care le putem 
învăța. Acum, nu spun că Iosif a fost perfect. Nimeni nu este 
perfect. Dar Iosif este unul dintre cei trei oameni din Vechiul 
Testament la care pot să mă gândesc, despre care nu s-a spus 
nimic negativ.

Unii oameni vor contrazice acest lucru și vor spune: „Ei bine, 
Iosif a fost un copil răsfățat și s-a promovat pe sine mai presus de 
frații săi. Aroganța lui a fost cea care i-a adus probleme și a făcut 
ca toate acele lucruri rele să se întâmple”. Unii oameni cred, de 
asemenea, că atunci când frații lui Iosif au venit în Egipt, el i-a 
tratat rău pentru că voia să se răzbune pe ei (Gen. 42:6–9). Dar 
toate acestea sunt în contradicție cu ceea ce învață Cuvântul lui 
Dumnezeu.

Biblia spune în Proverbe 16:18: „Mândria merge înaintea dis-
trugerii și un duh îngâmfat înaintea căderii”. De asemenea, 
aceasta spune în 1 Petru 5:5: „Dumnezeu se opune celor mân-
dri și dă har celor umili”. Dacă Iosif ar fi fost un copil mândru, 
răsfățat și arogant, așa cum l-au acuzat mulți, îți garantez că nu 
ar fi văzut niciodată binecuvântările și promovările despre care 
citim în Scriptură.

Acum, eu cred că motivul pentru care unii oameni au ajuns 
la astfel de concluzii este pentru că îl judecă pe Iosif în func-
ție de ceea ce ar fi făcut ei dacă ar fi fost într-o situație simi-
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lară. Ei își aplică propria personalitate asupra lui. Dar Biblia nu 
ne învață aceasta. De fapt, Biblia ne învață că Iosif s-a smerit. 
Relatarea scripturală ni-l arată ca pe o persoană credincioasă, 
încă din tinerețe și până la maturitate.

Învață din exemple

Eu cred că poți lua lucrurile pe care le spune Cuvântul lui Dum-
nezeu despre Iosif și să le aplici în viața ta. Dar sunt mulți oa-
meni care nu gândesc așa atunci când studiază Biblia. Ei citesc 
povestea vieții lui Iosif și spun: „Eu mă chinui să o scot la capăt. 
Mă străduiesc să fac relațiile să funcționeze. Ce are de-a face cu 
mine ceea ce i s-a întâmplat cuiva cu mii de ani în urmă?”

Ei bine, apostolul Pavel a scris că tot ce este consemnat în 
Vechiul Testament este acolo pentru binele nostru, astfel încât 
să învățăm ce să facem și ce să nu facem (1 Cor. 10:11). Iar eu cred 
că putem învăța multe din viața lui Iosif. Exemplul său ar trebui 
să ne arate ce înseamnă să fim smeriți înaintea Domnului și să 
fim credincioși, chiar dacă circumstanțele noastre nu arată așa 
cum credem noi că ar trebui să arate.

Eu am fost născut din nou când aveam opt ani. Nu am spus 
niciodată un cuvânt vulgar. Nu am băut niciodată un pahar de 
băutură. Nu am fumat niciodată o țigară. Am trăit o viață sfântă. 
Nu spun toate acestea ca să mă laud, pentru că nimic din toate 
acestea nu îmi aduce nimic înaintea lui Dumnezeu. Romani 
3:23 spune: „toți au păcătuit și nu ajung la gloria lui Dumnezeu”. 
Eu nu vreau să fiu cel mai bun păcătos care a ajuns în iad. Și eu 
am avut nevoie să fiu mântuit la fel ca oricine altcineva.

Dar spun că motivul pentru care nu am ajuns la adulter, 
dependență de droguri sau la alte astfel de lucruri este pentru că 
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am studiat Cuvântul lui Dumnezeu încă din copilărie. El m-a 
învățat să evit aceste lucruri. Acesta este unul dintre beneficiile 
studierii vieților acestor oameni și, drept urmare, viața mea a 
fost binecuvântată.

Îmi amintesc că am citit despre David când eram mai tânăr 
și despre faptul că el era un om după inima lui Dumnezeu (1 
Sam. 13:14). David s-a dus și a luptat cu Goliat (1 Sam. 17:3–54) și 
a făcut tot felul de lucruri mărețe, dar apoi și-a abătut privirea 
de la Domnul. El a păcătuit cu Batșeba (2 Sam. 11:1–5) și l-a ucis 
pe soțul ei, Urie (2 Sam. 11:15–26). Din această cauză, fiica lui 
David, Tamar, a fost violată de fiul său Amnon (2 Sam. 13:1–19). 
Amnon a fost ucis de alt fiu al lui David, Absalom (2 Sam. 13:22–
29). Absalom a fost omorât de comandantul lui David (2 Sam. 
18:9–15). Iar Adonia, alt fiu, a fost ucis după ce a încercat să preia 
tronul lui David (1 Regi 2:12–25).

Toate aceste lucruri groaznice s-au întâmplat pentru că 
David l-a lăsat pe Satan în viața și în familia lui prin păcat. Îmi 
amintesc că, tânăr fiind, am văzut devastarea pe care o adusese 
adulterul asupra lui David și a familiei sale. Am trăit indirect 
prin David citind Biblia și am învățat să nu deschid ușa lui Satan 
prin păcat. Nu a trebuit să învăț trecând prin „școala grea a vie-
ții” – greșind eu însumi.

Dar unii oameni sunt ca gâștele. Ei se trezesc pur și simplu 
într-o lume nouă în fiecare dimineață; nu își aduc aminte nimic 
din istorie. Nu se gândesc la ce li s-a întâmplat altora și pur și 
simplu învață pe cont propriu că a fi dependent de droguri este 
greșit, că a fi alcoolic este greșit sau că a fi adulter este greșit.

Ei se dedau pur și simplu poftei. Abia după ce au îndurat 
tot felul de dureri și suferințe, vin și spun: „Nu trebuia să fac 
aceasta!” Ei bine, eu pot să îți spun că există o cale mai bună. 
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Poți să te duci la Cuvântul lui Dumnezeu și să înveți din greșe-
lile altora.

Poate te întrebi: Doamne, cum ajung de unde sunt acum 
în locul în care vrei Tu să fiu? În Geneza 41, Iosif a ajuns din 
groapă la palat în mai puțin de 24 de ore, dar a existat o peri-
oadă de incubație de treisprezece ani înainte ca acea transfor-
mare să aibă loc. Iar din experiența lui Iosif putem învăța anu-
mite lucruri care îți pot schimba viața și te pot scuti de multă 
suferință. Poate fi, de fapt, răspunsul la rugăciunile tale, dacă 
ești dispus să îl primești.

Puterea viselor

Povestea lui Iosif începe cu adevărat cu două vise. Înțelegerea 
acestor vise va fi foarte importantă în înțelegerea poveștii lui 
Iosif.

Și Iosif a visat un vis și l-a spus fraților săi și ei l-au urât 
încă și mai mult. Și le-a spus: „Ascultați, vă rog, acest 
vis pe care l-am visat: și, iată, noi legam snopi în câmp 
și, iată, snopul meu s-a ridicat și a stat chiar drept în 
picioare; și, iată, snopii voștri au stat de jur împrejur și 
se prosternau snopului meu”. Și frații lui i-au spus: „Vei 
domni într-adevăr peste noi? Sau vei avea într-adevăr 
stăpânire peste noi?” Și l-au urât încă și mai mult pen-
tru visele lui și pentru cuvintele lui. Și a visat încă un 
vis și l-a spus fraților săi și a zis: „Iată, am visat încă un 
vis; și, iată, soarele și luna și unsprezece stele mi s-au 
prosternat”.

Geneza 37:5-9
Dumnezeu vorbește prin vise. Este un lucru biblic. În Vechiul 
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Testament, există cincisprezece cazuri în care Dumnezeu vor-
bește prin vise. Câteva dintre acestea au avut loc în povestea lui 
Iosif: de două ori lui Iosif însuși (Gen. 37:5, 9), de două ori lui 
Faraon (Gen. 41:1–8) și câte o dată atât paharnicului, cât și bru-
tarului șef al lui Faraon (Gen. 40:9, 16).

Unii oameni nu acordă deloc importanță viselor, dar mie, 
Dumnezeu îmi vorbește prin vise. Aud de la El prin vise tot tim-
pul. Ar fi neobișnuit să treacă o săptămână fără ca Dumnezeu 
să îmi reveleze ceva prin vise.

Eu sunt ceea ce se numește un visător lucid. Atunci când 
visez, uneori nu pot să îmi dau seama dacă dorm sau dacă sunt 
treaz. Aceasta deoarece creierul meu funcționează în timp ce 
dorm la fel de mult ca atunci când sunt treaz. Singurul mod 
în care îmi dau seama că este un vis și nu doar gânduri de-ale 
mele, este faptul că încep să experimentez lucruri care sunt 
complet în afara realității, cum ar fi să alerg în nisip și să nu pot 
ajunge nicăieri.

Odată am avut un vis în care eram unul dintre ucenicii lui 
Isus. Era atât de viu, încât am crezut că este real. L-am văzut 
înviind morții și dând vedere orbilor. A fost minunat! Pur și 
simplu mă bucuram alături de ceilalți ucenici de toate lucrurile 
pe care le văzusem și le auzisem. Apoi Isus S-a întors brusc, și-a 
îndreptat degetul spre mine și m-a întrebat: „Dar tu, cine spui 
că sunt Eu?”.

Deși Îl văzusem pe Isus făcând toate acele lucruri miracu-
loase în visul respectiv, când m-am uitat direct la umanita-
tea Sa, a fost nevoie de toată credința pe care o aveam pentru 
a spune: „Tu ești Cristosul, Fiul Dumnezeului celui Viu” (Mat. 
16:16). Pentru că acel vis a fost atât de realist, am înțeles mai bine 
prin ce au trecut ucenicii când L-au urmat pe Isus. Am înțeles, 
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totodată, de ce suntem binecuvântați să Îl vedem pe Isus prin 
intermediul Scripturii, cu mărturia Duhului Sfânt care locu-
iește în noi.

Nu toate visele pe care le am vin de la Dumnezeu, dar El îmi 
vorbește adesea prin vise. Am vise în care îmi vine în minte 
o persoană pe care nu am mai văzut-o de ani de zile și, în vis, 
mă rog pentru ea. Dumnezeu îmi arată că are nevoie de slujire. 
Când se întâmplă aceasta, mă trezesc și încerc să iau legătura 
cu ea.

Visele pot fi cuvinte de la Dumnezeu. El i-a vorbit lui Daniel 
prin vise. Dumnezeu i-a vorbit și împăratului Nebucadnețar 
prin vise. Daniel 2:1 spune:

Și în anul al doilea al domniei lui Nebucadnețar, 
Nebucadnețar a visat vise prin care duhul i s-a tulburat 
și somnul i-a fugit.

Când Nebucadnețar s-a trezit, a știut că era ceva important. 
Nu își amintea ce visase, dar știa că Dumnezeu îi vorbea prin 
acel vis.

Un lucru asemănător i s-a întâmplat și lui Iosif, logodnicul 
Mariei, înainte de a se naște Isus. Dumnezeu i-a vorbit despre 
nașterea lui Isus (Mat. 1:18–21), iar mai târziu despre faptul că 
trebuiau să fugă în Egipt (Mat. 2:13).

Același lucru i s-a întâmplat și lui Faraon, chiar aici, în poves-
tea lui Iosif, dar ne vom ocupa de aceasta mai târziu.

Recunoaște semnificația

Nu spun că fiecare vis este de la Dumnezeu. Uneori, un vis poa-
te fi de la pizza din seara precedentă pentru că pare atât de ab-
surd.
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Îmi amintesc că am avut un vis în perioada în care aveam 
probleme financiare serioase. În vis, am renunțat la lucrarea de 
slujire și m-am înrolat în Aviația Militară pentru a-mi plăti toate 
datoriile. Acest lucru nu este ceva ce aș face în mod normal, dar 
visul părea atât de real, încât am fost de-a dreptul ușurat când 
m-am trezit. Stăteam întins pe pat și mă gândeam: A fost doar un 
vis. Îți mulțumesc, Isuse, că nu m-am înrolat în Aviația Militară! 
Dar Jamie era chiar acolo și a spus: „Nu a fost chiar atât de rău 
încât să fie nevoie să te înrolezi în Aviația Militară”. Inima a 
început să-mi bată cu putere și m-am gândit: O, Doamne! Nu a 
fost un vis! Am aflat ulterior că vorbisem în somn. Jamie auzise 
tot și a decis să se amuze puțin pe seama mea.

Dar Dumnezeu chiar vorbește prin vise. Când se întâmplă 
aceasta, vei ști în inima ta că visul este semnificativ, că îți trans-
mite ceva.

Visele pe care le-a avut Iosif au fost foarte semnificative. Eu 
cred că ele i-au trasat direcția vieții. Dumnezeu i-a dat lui Iosif 
un scop și i-a spus că va fi înălțat atât de mult încât chiar și mem-
brii familiei lui vor veni și i se vor închina. Acest lucru i-a stabilit 
cursul vieții. Dumnezeu i-a vorbit prin acele vise. Dumnezeu 
urma să îl pună într-o poziție înaltă de autoritate, iar Iosif s-a 
agățat de acea promisiune.

Amintește-ți, pe măsură ce parcurgem această poveste, că 
Iosif nu era doar un băiat care a avut două vise și le-a împărtășit 
familiei înainte de a trece prin toate necazurile care au urmat. 
Acele vise au avut un impact enorm asupra vieții sale. Și cred că 
acele vise l-au susținut.

Unul dintre lucrurile pe care le-am învățat este că, înainte ca 
Dumnezeu să te trimită într-o călătorie, El îți va dezvălui ceva 
despre călătoria respectivă. El te va pregăti pentru problemele și 

www.goldbooks.ro
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lucrurile cu care te vei confrunta pe parcurs.
Atunci când Domnul mi-a atins viața, pe 23 martie 1968, în 

dimineața următoare știam că voi sluji oamenilor din întreaga 
lume. Acum, nu aveam nicio idee despre modul în care se va 
întâmpla aceasta, dar era ca și cum Dumnezeu mi-ar fi arătat 
ceva ce urma să se întâmple. După toți acești ani, L-am văzut 
pe Dumnezeu făcând lucruri extraordinare în viața și în sluji-
rea mea. A fost uimitor! Dumnezeu mi-a arătat direcția în care 
mergeam încă din anul 1968. Nu cunoșteam niciun detaliu. Nu 
știam cum voi ajunge acolo. Nu știam multe lucruri! Dar El a 
pus un vis în inima mea. Și cred că Dumnezeu face acest lucru 
pentru fiecare dintre noi.

Proverbe 29:18 spune:

Unde nu este viziune poporul piere.

Ai nevoie de o viziune pentru viața ta. Vor fi multe detalii pe 
care nu le poți ști de la început, iar Dumnezeu nici măcar nu 
vrea să le cunoști. Dacă Dumnezeu le-ar arăta oamenilor tot 
ce se va întâmpla odată ce încep să urmeze viziunea Lui pentru 
viața lor, îți garantez că mulți ar fugi în direcția opusă. Ar putea 
spune: „Doamne, este prea mare pentru mine. Este prea multă 
suferință între aici și destinație”.

Pe de altă parte, unii oameni pot deveni atât de nerăbdători 
încât nu își vor îndeplini obligațiile. Nu își vor lua timpul nece-
sar pentru a învăța ceea ce trebuie pentru a putea crește și primi 
binecuvântările pe care Dumnezeu vrea să le pună în viața lor.

Există mai multe motive pentru care Dumnezeu nu îți arată 
totul, dar El îți va da o viziune și te va îndrepta în direcția în 
care dorește să mergi. Dumnezeu trebuie să îți insufle o viziune 
înainte ca planul Lui pentru viața ta să se împlinească.
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Știu că sunt oameni care citesc acest lucru acum și poate se 
gândesc: Ei bine, eu nu am nicio viziune pentru viața mea. Îți 
spun acest lucru în dragoste (Ef. 4:15): acesta este unul dintre 
motivele pentru care viața ta nu are un impact mai mare. Pur și 
simplu nu cunoști viziunea lui Dumnezeu pentru viața ta. Dar 
Dumnezeu are un scop și o viziune pentru tine!
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Capitolul 2

Există un plan pentru viața ta

Fiindcă mi-ai întocmit rărunchii; Tu m-ai acoperit în 
pântecele mamei mele. Te voi lăuda, pentru că m-ai 
făcut în mod înfricoșător și admirabil; minunate sunt 
lucrările Tale; și sufletul meu o știe foarte bine. Oasele 
mele nu au fost ascunse de Tine, când am fost făcut în 
tăinicie și țesut ca o broderie în părțile cele mai de jos ale 
pământului. Ochii Tăi m-au văzut când nu eram decât 
un făt neformat; și în cartea Ta au fost scrise toate mem-
brele mele, care continuu au fost modelate, când încă 
niciunul dintre ele nu era.

Psalmii 139:13-16

Practic, aceasta înseamnă că toate zilele tale au fost scrise în 
cartea Domnului înainte să existe una dintre ele. Aceasta 

înseamnă că Dumnezeu avea un plan pentru tine când erai 
încă în pântecele mamei tale. Nu este ca și cum El te țese și apoi 
te lasă în pace, iar tu faci pur și simplu ceea ce vrei. Dumnezeu 
are un plan pentru fiecare dintre noi.

T. E. Lawrence (1888-1935), omul cunoscut în mod obișnuit 
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drept „Lawrence al Arabiei”, spunea: „Toți oamenii visează: dar 
nu în mod egal. Cei care visează noaptea, în cotloanele prăfu-
ite ale minții lor, se trezesc ziua și descoperă că a fost o deșertă-
ciune; dar cei care visează în timpul zilei sunt oameni pericu-
loși, pentru că ei își pot pune în aplicare visele cu ochii deschiși, 
făcându-le posibile”.1

Noi nu vorbim chiar așa în zilele noastre, dar acesta este un 
adevăr pătrunzător. Acest citat spune că toți oamenii visează, 
dar nu la fel. Pentru unii, un vis nu înseamnă nimic, pentru că 
se trezesc și dispare. Dar sunt și alții care visează cu ochii des-
chiși. Cu alte cuvinte, nu este vorba doar despre ceva ce are loc 
în subconștient. Este vorba despre a avea o viziune pentru viața 
ta.

Oamenii care au o viziune trăiesc cu un scop. Nu sunt ca 
niște bile de pinball care sunt lansate și sar încoace și încolo, 
trăindu-și viața reacționând la lucruri. Oamenii care au un scop 
pentru viața lor, care sunt mânați de viziuni și vise, sunt oameni 
periculoși. Aceștia sunt oameni care schimbă cursul lumii.

Dacă nu te trezești dimineața cu un anumit grad de entu-
ziasm în legătură cu viziunea lui Dumnezeu despre direcția în 
care se îndreaptă viața ta, atunci pierzi din vedere ce înseamnă 
cu adevărat viața. Trebuie să știi că Dumnezeu are un scop pen-
tru viața ta. Trebuie să descoperi care este acesta și să începi să 
te miști în acea direcție.

Dumnezeu are o viziune pentru fiecare dintre noi. El nu 
a creat niciodată rebuturi sau ratați. Dumnezeu nu a creat 
pe nimeni care doar să consume oxigenul și apoi să moară. 
Dumnezeu are pentru viața ta un plan mai bun decât orice ți-ai 
putea imagina vreodată. Dar pentru ca tu să împlinești planul 
lui Dumnezeu, trebuie să înțelegi într-o anumită măsură ceea 
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ce are El pregătit pentru tine. Și cred că aceasta a făcut Domnul 
cu Iosif.

Aceste vise i-au arătat lui Iosif că urma să fie promovat dea-
supra fraților săi și că ei i se vor închina și exact așa au primit și 
ei vestea! În Geneza 37:8, frații lui Iosif au răspuns:

Vei domni într-adevăr peste noi? Sau vei avea într-ade-
văr stăpânire peste noi? Și l-au urât încă și mai mult 
pentru visele lui și pentru cuvintele lui.

Nu stârni ceartă

Pentru a înțelege de ce frații lui Iosif au reacționat așa cum au 
făcut-o, trebuie să știi mai multe despre familia lor:

Acestea sunt generațiile lui Iacob. Iosif, fiind în vârstă de 
șaptesprezece ani, păștea turma cu frații săi; și băiatul 
era cu fiii Bilhei și cu fiii Zilpei, soțiile tatălui său; și Iosif 
a adus tatălui său vorbirea lor rea. Acum Israel iubea pe 
Iosif mai mult decât pe toți copiii lui, deoarece el era fiul 
bătrâneții sale; și i-a făcut o haină pestriță. Și când fra-
ții lui au văzut că tatăl lor îl iubea mai mult decât pe toți 
frații săi, l-au urât și nu puteau să îi vorbească pașnic.

Geneza 37:2-4
Iacov era tatăl lui Iosif. Mai devreme în viața sa, Iacov s-a 

luptat cu un înger (Geneza 32:24-32), iar îngerul i-a schimbat 
numele în Israel (Geneza 32:28). Așadar, pe parcursul acestei 
povești, tatăl lui Iosif este numit atât Iacov, cât și Israel.

Iacov a avut patru soții. El a ales-o pe Rahela ca soție, după 
ce Laban l-a înșelat, făcându-l să se căsătorească mai întâi cu 
sora ei, Lea (Geneza 29–30). Rahela și Lea aveau fiecare câte o 
roabă, Bilha și Zilpa, așa că Iacov a ajuns să aibă patru soții și 
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doisprezece fii. Iosif era al unsprezecelea dintre cei doisprezece 
fii (Geneza 30:24), întâiul născut al Rahelei, și avea un frate mai 
mic, pe nume Beniamin, care avea să joace un rol semnificativ 
în povestea lui (Geneza 35:18, 24).

Dacă te întorci la povestea lui Iacov, Rahela era soția sa pre-
ferată. Ea era cea pe care o iubea cu adevărat și pe care dorea să 
o ia de soție (Gen. 29:18–21), dar a ajuns să fie înșelat de viitorul 
său socru și să o ia pe Lea, sora mai mare (Gen. 29:22–27). Iacov 
nu o plăcea pe Lea și, din această cauză, Dumnezeu a închis pân-
tecele Rahelei, pentru ca ea să nu poată avea copii imediat (Gen. 
29:31). Lea a avut patru fii (Gen. 29:32–35), așa că Rahela i-a dat-o 
lui Iacov pe roaba ei pentru a avea copii de la ea (Gen. 30:3–4).

În cele din urmă, Rahela a avut doi fii ai ei, Iosif și Beniamin 
(Gen. 35:24). Deoarece Iosif era primul născut al soției sale pre-
ferate, Iacov l-a iubit pe Iosif mai mult decât pe toți ceilalți copii 
ai săi (Gen. 37:3). De asemenea, Iosif era fiul pe care Iacov l-a 
avut la bătrânețe.

Un părinte nu ar trebui să prefere un copil în fața altuia, indi-
ferent dacă un copil este mai frumos, mai talentat sau mai ascul-
tător decât altul. Din nou, mulți dau vina pe Iosif pentru invidia 
fraților săi, dar exemple ca acesta arată că Iacov a fost cel care a 
greșit. Așa cum spune Geneza 37:4: „Și când frații lui au văzut 
că tatăl lor îl iubea mai mult decât pe toți frații săi, l-au urât și 
nu puteau să îi vorbească pașnic”. Preferința lui Israel (Iacov) 
pentru Iosif a fost ceea ce i-a întors pe frați împotriva lui. Ei nici 
măcar nu încercau să își ascundă invidia și ura față de Iosif. Un 
copil nu ar trebui să fie favorizat în fața fraților și surorilor sale 
în acest fel.

Iacov 3:16 spune: „Fiindcă unde este invidie și ceartă, este 
confuzie și fiecare lucrare rea”. Atunci când ești invidios pe o 
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altă persoană, deschizi o ușă pentru orice vrea diavolul să facă 
în viața ta. Așadar, eu nu cred că invidia și gelozia pe care le 
aveau acești frați au fost cauzate de Iosif.

Confirmarea viselor

Iosif avea doar șaptesprezece ani atunci când au avut loc eve-
nimentele din Geneza 37:2–11. Nu există niciun indiciu că Iosif 
și-ar fi împărtășit visul cu frații săi într-un mod care să îi umi-
lească. Cred că a fost doar inocența unui copil de șaptesprezece 
ani. Dumnezeu i-a dat lui Iosif un vis care se referea la faptul 
că el urma să fie promovat în așa măsură încât chiar și frații lui 
urmau să vină și să se închine înaintea sa. Nu cred că el a spus 
aceasta într-un mod în care să le facă în ciudă, ci pur și simplu 
a fost entuziasmat.

Cel mai grav lucru pe care cineva i l-ar putea atribui lui Iosif 
în această situație este imaturitatea. Poate că, dacă ar fi fost mai 
matur, ar fi reușit să disipeze atenția specială și dragostea pe 
care tatăl său i le acorda și, într-un fel, ar fi putut să atenueze 
respingerea fraților săi față de el. Dar preferința tatălui față de 
el a fost ceea ce l-a pus în această situație cu frații săi, iar ei l-au 
urât din cauza aceasta.

Poți observa din reacția fraților că interpretarea acestui vis a 
fost foarte clară pentru ei. Iosif urma să triumfe asupra fraților 
săi, iar într-o zi ei urmau să se închine înaintea lui. Acest vis a 
fost repetat într-un mod diferit, ca o confirmare:

Și a visat încă un vis și l-a spus fraților săi și a zis: „Iată, 
am visat încă un vis; și, iată, soarele și luna și unspre-
zece stele mi s-au prosternat”.

Geneza 37:9
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În mod similar, în Geneza 41:32, Iosif a stat în fața lui Faraon, 
interpretându-i visele. Iosif a spus:

Și de aceea visul a fost repetat lui Faraon de două ori; 
aceasta este din cauză că lucrul este stabilit de Dumnezeu 
și Dumnezeu îl va face să se întâmple curând.

Iosif, vorbind sub inspirația Duhului Sfânt, a spus că atunci 
când aceeași idee este evidențiată prin două vise diferite, aceasta 
este stabilită și se va împlini în curând. Nu poate fi schimbată.

Iosif a avut două vise care spuneau că el urma să fie înălțat 
mai presus de frații săi. Deoarece erau două vise care ilustrau 
același lucru, aceasta însemna că rezultatul nu putea fi schimbat 
– se va întâmpla. Apoi, Iosif i-a împărtășit al doilea vis tatălui 
său.

[Iacov] l-a mustrat și i-a zis: „Ce este acest vis pe care l-ai 
visat? Vom veni eu și mama ta și frații tăi, într-adevăr, 
să ne prosternăm ție până la pământ?”

Geneza 37:10b
Era foarte clar. Iacov nu era străin de visele de la Dumnezeu 

(Geneza 28:12 și 31:10–13) și înțelegea ce însemna visul lui Iosif. 
Acesta însemna că Iosif urma să fie înălțat peste tatăl și mama 
sa (soarele și luna), iar frații săi (cele unsprezece stele) urmau să 
vină și să se închine înaintea lui.

Iosif a fost îndrumat de Dumnezeu că urma să fie promovat 
și a păstrat acest lucru în inimă. Este foarte important să nu lași 
circumstanțele și problemele vieții să te abată de la drumul tău. 
Acesta este unul dintre lucrurile care mă inspiră cu adevărat la 
Iosif: indiferent de ce i s-a întâmplat, el a păstrat visele pe care 
Dumnezeu le-a pus în inima lui înaintea sa. Acestea au devenit 
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o motivație și o forță dominantă în viața lui. Eu cred că el nu a 
renunțat vreodată la ceea ce i-a arătat Dumnezeu.

În continuare, ni se spune că „frații lui l-au invidiat, dar tatăl 
său a dat atenție acestei spuse” (Gen. 37:11). Chiar dacă Iacov l-a 
mustrat pe Iosif pentru aceasta, el a dat atenție celor ce a spus. 
Iacov a păstrat acele lucruri în inima lui. Același lucru s-a spus 
despre Maria (Luca 2:48) atunci când l-a mustrat pe Isus (Luca 
2:46) pentru că a fost plecat trei zile și a vorbit cu bătrânii din 
templu. Isus Și-a mustrat mama și i-a spus:

Cum se face că M-ați căutat? Nu știați că trebuie să fiu 
în cele ale Tatălui Meu?

Luca 2:49a
Și scrie că Maria „păstra toate aceste cuvinte în inima ei” 

(Luca 2:51). Ea se gândea la ele în inima ei. Poate că Maria nu 
înțelegea tot ce se întâmpla cu Isus, dar s-a hotărât să se gân-
dească la aceasta. Cred că același lucru s-a întâmplat cu Iacov 
atunci când Iosif i-a împărtășit visul său de la Dumnezeu.

Înțelegând viziunea lui Dumnezeu

Fiecare dintre noi avem vise. Dumnezeu îți descoperă lucruri și 
o face pentru a te pregăti. Între momentul în care Dumnezeu îți 
arată scopul vieții tale și momentul în care îl vei vedea împlinit, 
va trece mult timp și va exista opoziție; vor apărea probleme. Și 
dacă nu te ții tare de visele pe care Dumnezeu ți le-a dat, îți ga-
rantez că lucrurile vor deveni mult, mult mai grele.

Imaginația ta este locul în care primești o viziune. Este abi-
litatea de a vedea în interiorul tău ceva ce nu poți vedea la exte-
rior. Nu poți să vezi cu ochii tăi fizici, dar poți vedea cu inima ta. 
Cu inima ta vezi viziunea lui Dumnezeu pentru viața ta.
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Dacă nu știi unde te duci, orice drum te va duce acolo. Dar 
atunci când ai o viziune, aceasta determină ce drum vei urma. 
Determină în ce direcție vei merge. Dacă nu ai o viziune pen-
tru viața ta, pur și simplu te lași dus de val, fără o direcție clară. 
Acest lucru este periculos și aici intervine Satan pentru a-i dis-
truge pe oameni.

Dacă ai o viziune despre ceea ce vrea Dumnezeu pentru 
familia ta, aceasta va determina cu cine te căsătorești și deciziile 
pe care le iei. Dar dacă nu ai o viziune pentru aceste lucruri, te 
poți căsători cu oricine. Apoi, după ce te căsătorești, s-ar putea 
să descoperi că acea decizie nu a fost cea corectă, că alegerea ta 
a fost greșită.

Slavă Domnului că eu și Jamie ne-am dedicat viața Domnului 
înainte de a fi împreună. Știam că cea mai importantă decizie pe 
care o voi lua vreodată va fi în privința persoanei cu care mă voi 
căsători. M-am rugat mult pentru aceasta, iar Dumnezeu ne-a 
adus împreună pe mine și pe Jamie în mod supranatural. Am 
fost logodiți înainte de a ne ține de mână. A fost o binecuvântare.

2 Corinteni 6:14a spune: „Nu vă înjugați în mod inegal cu 
cei ce nu cred”. Noi ar trebui să evităm relațiile în care suntem 
mai influențați de aspectele negative ale altor oameni decât sunt 
ei de aspectele noastre pozitive. Căsnicia, cu precădere, este un 
domeniu în care acest principiu este adevărat. Nu există o legă-
tură mai strânsă în viață decât relația de căsătorie, dar Domnul 
ar trebui să fie persoana cea mai importantă din viața unui 
credincios.

Și amintește-ți: căsnicia ar trebui să se bazeze pe mult mai 
mult decât pe felul în care arată o persoană. Și totuși, există o 
mulțime de oameni care nu au această viziune. Ei caută pur și 
simplu pe cineva care îi face să se simtă bine pe moment.
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În același mod, mulți dintre voi lucrați la locuri de muncă 
despre care ați crezut că vă vor aduce mulți bani, sau poate că 
erau disponibile pensii bune. Dar viața nu se rezumă doar la 
a avea un loc de muncă, a cumpăra o casă, a avea securitate 
financiară și lucruri de genul acesta. Aceste lucruri fac parte 
din viață, dar sunt oameni care permit lucrurilor materiale să 
le conducă viața.

Ai nevoie de o viziune. Ai nevoie de un scop pentru viața ta, 
care să fie mai mare decât un loc de muncă, câștigarea bani-
lor, găsirea unui partener sau altceva de genul acesta. Trebuie să 
știi pentru ce te-a creat Dumnezeu. Este ca și cum ai fi un cui 
rotund și ai încerca să te potrivești într-o gaură pătrată. Nu va 
funcționa! Trebuie să găsești locul pe care Dumnezeu l-a pregă-
tit pentru tine.

Scopul lui Dumnezeu revelat

Cred că un aspect important al poveștii lui Iosif este faptul că 
Dumnezeu i-a revelat un scop pentru viața lui prin aceste două 
vise. Ceea ce l-a ținut pe Iosif pe calea cea bună a fost faptul că 
știa că are o destinație. El căuta să ajungă undeva, iar viziunea 
pe care Dumnezeu a plantat-o în inima lui l-a impulsionat să 
ajungă acolo. Așa cum spune Psalmul 105:19 despre Iosif: „Până 
la timpul când cuvântul său a venit, cuvântul Domnului l-a în-
cercat” Traducerea din Biblia Amplificată a acestui verset spu-
ne: „Până la timpul când cuvântul său [de profeție despre frații 
săi] s-a împlinit, cuvântul Domnului l-a testat și rafinat”.

Pot da o mărturie personală pentru a atesta acest lucru. 
Atunci când Domnul mi-a atins viața, El a pus o viziune în 
interiorul meu. Nu aveam claritate, dar aveam o direcție în care 

www.goldbooks.ro



28  | Lecții din viața lui Iosif

să merg. Și datorită acestui lucru, am început să iau decizii.
De fapt, am ajuns să iau unele decizii care m-au făcut să pierd 

scutirea de student de la recrutarea militară. Am fost înrolat și 
trimis în războiul din Vietnam. Unii ar putea crede că a fost 
groaznic, dar s-a dovedit a fi unul dintre cele mai bune lucruri 
care mi s-au întâmplat vreodată, pentru că Dumnezeu îmi 
dăduse o direcție.

Știam că nu trebuia să fiu student la matematică. Știam pur și 
simplu că Dumnezeu are ceva mai mult pentru mine. Nu știam 
toate detaliile, dar am început să mă îndrept în acea direcție. Și, 
literalmente, am început să mă mișc în așa fel încât ar fi trebuit 
să mă depărtez de Dumnezeu pentru a nu ajunge acolo unde 
sunt astăzi.

Proverbe 29:18 spune: „Unde nu este viziune, poporul piere”. 
Cel puțin o traducere modernă spune: „Când nu este nicio des-
coperire, poporul este fără frâu” (NTLR). Aceasta înseamnă că, 
dacă ai o viziune, te vei autocontrola. Te disciplinezi pentru că 
ai un obiectiv spre care te îndrepți.

Sportivii care își doresc să câștige o medalie de aur nu stau 
toată noaptea la petreceri. Ei se antrenează și urmează o dietă 
sănătoasă. Scopul de a deveni campioni îi constrânge în ceea ce 
fac. Dar atunci când o persoană nu are o viziune, este fără frâu. 
Ea se lasă pur și simplu purtată de val. Asemenea apei, ea caută 
cel mai de jos nivel sau alege calea cu cea mai mică rezistență. 
Face doar ceea ce este mai ușor.
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Capitolul 3

Domnul te va proteja

Și frații lui au mers să pască turma tatălui lor în Sihem. 
Și Israel i-a spus lui Iosif: „Nu pasc frații tăi turma în 
Sihem? Vino și te voi trimite la ei”. Iar el i-a spus: 
„Iată-mă”. Iar el i-a spus: „Du-te, te rog, să vezi dacă 
este bine cu frații tăi și bine cu turmele; și adu-mi cuvânt 
înapoi”. Astfel l-a trimis din valea Hebronului și a venit 
la Sihem.

Geneza 37:12-14

Sihem este locul în care au intrat cei doi frați mai mari ai 
lui Iosif, Simeon și Levi, și au ucis fiecare bărbat din cetate 

(Gen. 34:25–27), sute de oameni, după ce sora lor, Dina, a fost 
violată de un bărbat care locuia acolo. Ei au ucis fiecare bărbat 
și au luat toate femeile și copiii ca sclavi pentru ei înșiși (Gen. 
34:29).

Simeon și Levi, cel de-al doilea și cel de-al treilea fiu al lui 
Iacov, erau oameni ticăloși și răi. Ruben, întâiul născut, a comis 
incest cu mama sa vitregă (Gen. 35:22), iar din cauza aceasta a 
atras un blestem asupra sa (Gen. 49:3–4; Lev. 18:8, 29). Cel de-al 
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patrulea fiu, Iuda, a ajuns să comită incest cu nora sa, iar ea a 
rămas însărcinată cu el (Gen. 38:18–26). Aceasta ilustrează ce 
fel de oameni erau frații lui Iosif și poate oferă o înțelegere mai 
profundă asupra motivului pentru care l-au tratat pe Iosif așa 
cum au făcut-o.

Și un anumit bărbat l-a găsit și, iată, el rătăcea în câmp; 
și bărbatul l-a întrebat, spunând: „Ce cauți?” Iar el a 
spus: „Caut pe frații mei; spune-mi te rog, unde își pasc 
ei turmele”. Și bărbatul a spus: „Au plecat deja de aici; 
fiindcă i-am auzit spunând: «Să mergem la Dotan»”. Și 
Iosif a mers după frații săi și i-a găsit la Dotan. Și când 
l-au văzut de departe, chiar înainte ca el să se apropie de 
ei, au uneltit împotriva lui să îl ucidă.

Geneza 37:15-18
Iosif nu și-a găsit frații în Sihem, așa că a plecat și i-a găsit în 

Dotan. „Și au spus unul altuia: «Iată, vine acest visător»” (Gen. 
37:19). Aceasta se referă la visele lui Iosif, în care frații săi, pre-
cum și tatăl și mama sa, urmau să se plece înaintea sa.

Acest copil era ca un ghimpe în coasta acestor oameni. Ei nu 
aveau frică de Dumnezeu și iată-l pe fratele lor mai mic, deja 
preferat de tată, spunând că va fi înălțat peste ei. Reacționau 
doar din gelozie și mândrie. Îl urau. Atunci, frații lui Iosif au 
spus:

Și acum, așadar, veniți să îl ucidem și să îl aruncăm în 
vreo groapă și vom spune: Ceva fiară rea l-a mâncat; și 
vom vedea ce vor deveni visele lui.

Geneza 37:20
Așadar, aceste vise nu au avut impact doar asupra lui Iosif, 

ci au avut o influență majoră și asupra fraților lui. Ei îl urau din 

www.goldbooks.ro



Domnul te va proteja |  31

cauza acestor vise, iar pentru ei erau o sursă de ceartă (Gen. 
37:5, 8).

Și Ruben a auzit aceasta și l-a scăpat din mâinile lor; și a 
spus: „Să nu îl ucidem”. Și Ruben le-a spus: „Nu vărsați 
sânge, ci aruncați-l în această groapă care este în pustie 
și nu puneți mâna pe el”; ca să îl scape din mâinile lor, 
să îl predea tatălui său din nou.

Geneza 37:21-22
Ruben demonstrase deja că nu era un om temător de 

Dumnezeu, dar când și-a auzit frații vorbind despre uciderea 
lui Iosif, a avut totuși compasiune pentru fratele său mai mic și 
pentru tatăl lor. El plănuia să îl salveze pe Iosif din mâinile lor 
și să îi scape viața. Dar chiar dacă Ruben l-ar fi eliberat pe Iosif 
atunci, frații lui aveau deja în inimă dorința de a-l ucide. Ar fi 
fost doar o chestiune de timp până când s-ar fi întâmplat ceva 
rău.

Și s-a întâmplat, când Iosif a ajuns la frații săi, că l-au 
dezbrăcat pe Iosif de haina lui, haina pestriță care era pe 
el; și l-au luat și l-au aruncat într-o groapă; și groapa era 
goală, nu era apă în ea. Și au șezut să mănânce pâine și 
și-au ridicat ochii și au privit și, iată, o ceată de ismae-
liți a venit din Galaad cu cămilele lor, purtând mirode-
nii și balsam și smirnă, mergând să le coboare în Egipt.

Geneza 37:23-25
Iată-i luându-l pe fratele lor mai mic și aruncându-l într-o 

groapă. Voiau să îl omoare, dar Ruben a intervenit. Poate că 
nu aveau de gând să îl ucidă direct, ci doar să îl lase să moară 
din cauze naturale. Și după tot ce i-au făcut, s-au așezat și au 
mâncat. Părea că nici nu le pasă. Acest lucru arată că frații lui 
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Iosif erau oameni cu inima împietrită. Cred că, uneori, oamenii 
pierd din vedere aceste detalii atunci când citesc Scriptura.

Dumnezeu lucrează prin oameni

Existau mai multe motive pentru care Iosif a fost vândut ca 
sclav, dar cred că unul dintre ele a fost acela de a-l îndepărta 
pe Iosif de frații săi care voiau să îl omoare. Ei l-ar fi ucis pe 
loc dacă Ruben nu i-ar fi oprit. Uneori, atunci când se întâmplă 
anumite lucruri, noi ne uităm doar la partea negativă a situației. 
Dar s-ar putea să existe și o rază de lumină în acel nor întunecat.

Oamenii cred că Dumnezeu acționează doar în mod suveran 
și că orice se întâmplă este voia Sa. Dar Dumnezeu nu ne mișcă 
și nu ne controlează ca pe niște piese de șah. El nu face lucrurile 
să se întâmple automat. Dumnezeu trebuie să Se manifeste prin 
oameni.

Și Celui Care este în stare să facă toate peste măsură de 
abundent, peste tot ce cerem sau gândim, conform pute-
rii care lucrează în noi.

Efeseni 3:20
Dumnezeu nu controlează totul. Nu El provoacă tragediile 

și războaiele. Răutatea din oameni este cea care provoacă aceste 
lucruri.

De unde vin lupte și certuri între voi? Oare nu de acolo 
din poftele voastre care se războiesc în membrele voas-
tre? Poftiți și nu aveți; ucideți și invidiați și nu puteți 
obține; vă certați și vă luptați, totuși nu aveți, pentru că 
nu cereți. Cereți și nu primiți, pentru că cereți în mod 
greșit, ca să risipiți pentru poftele voastre.

Iacov 4:1-3
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